

步法国后尘，美国也在非洲遭遇“逐客令”

主笔 赵恩霆

法国从非洲萨赫勒地区国家尼日尔撤军的身影还未远去，驻扎在尼日尔的美军近日也收到了“逐客令”：尼日尔过渡政府今年3月宣布，将终止与美国的军事合作协议，近期双方开始商讨撤军事宜。与此同时，美军在尼日尔的邻国乍得也面临相同的窘境。

萨赫勒地区是非洲撒哈拉沙漠以南一个宽320公里至480公里的狭长地带，从非洲的大西洋沿岸绵延至东部的非洲之角，涉及马里、布基纳法索、尼日尔、乍得等国家，近些年来的恐怖组织和极端势力活动猖獗。

美国以反恐为名，自2013年起在尼日尔驻军，上千名军人被部署在该国两处军事基地。去年7月，尼日尔发生军事政变并成立过渡政府。今年3月，尼日尔过渡政府宣布撤销一项允许美军人员在该国境内活动的协议，转而与俄罗斯加强安全合作。

美国在乍得部署了大约100名军人，乍得军方4月初以缺乏正当性为由，要求美国撤军。2021年4月，时任乍得总统伊德里斯·代比在同反政府武装作战时负伤去世。随后，乍得军方成立军事过渡委员

会和过渡政府，代比之子穆罕默德·代比出任军事过渡委员会主席，他将在5月6日参加总统选举。

按照五角大楼发言人赖德的说法，美国从乍得撤军只是临时措施，待乍得总统选举后，美国与乍得将恢复审议安全合作。

近年来，萨赫勒地区的一些国家政局动荡。马里、布基纳法索与尼日尔一样，均因军事政变导致政权更迭：2020年8月和2021年5月，马里发生两次军事政变；2022年初和9月，布基纳法索发生两次军事政变。

为了打击萨赫勒地区日益猖獗的恐怖组织和极端势力，法国派兵在该地区开展代号为“薮猫行动”的反恐行动。从2014年8月起，法国增兵萨赫勒地区，开展更大规模的代号为“新月形沙丘”的反恐行动。法国在当地的驻军主要集中在马里、布基纳法索和尼日尔。

法国长期驻军反恐，但当地安全形势持续动荡，引发民众不满，反法抗议示威时有发生。马里政变之后，与法国关系急转直下。2022年8月15日，最后一支法军部队离开马里，进入尼日尔。

布基纳法索政变后，法国大使同样遭到驱逐，双边军事协议被终止。2023年2

月18日，法军完全撤离布基纳法索。尼日尔政变军人复制了布基纳法索的行动，驱逐法国大使、废除与法国的一切军事合作协议。起初，法国政府和军方不予理会，但法尼关系已无法扭转，最后一批法军最终在2023年12月撤离尼日尔，同时法国驻尼日尔大使馆无限期关闭。

长期以来，非洲尤其是西非地区在法国外交中占有重要位置，历史上当地曾是法国的殖民地，法国拥有显著的区域影响力。但随着西非多国与法国分道扬镳，法国也在重新定位与非洲的关系。

2023年3月，马克龙第18次访问非洲大陆期间发表了题为“我们的未来：法国-非洲关系”的演讲，阐述法国与非洲的“新伙伴关系”。那次非洲之行被认为是法国在非洲陷入不利形势后，马克龙政府对非政策“转型”的第一步。

法国势力在西非遇挫的同时，马里、尼日尔等相关国家转而同俄罗斯加强防务和安全合作。今年3月27日，俄罗斯总统普京与马里过渡总统戈伊塔通电话，双方决定加强两国在反恐领域的合作，还探讨了在能源和农业等领域加强联系的问题。

美国在特朗普政府时期曾调整非洲政策，从增加投入转为缩减，2018年8月，时

任美军非洲司令部司令沃尔德豪泽曾计划未来3年撤走非洲司令部一半特种作战人员，仅在非洲保留约700名特种兵。同年11月，五角大楼宣布计划在未来几年内将非洲司令部下辖的约7200人减少10%。2020年11月，美国陆军宣布其欧洲司令部和非洲司令部合并，新的司令部称为美国陆军欧洲和非洲司令部，总部设在德国。同年12月，特朗普曾下令从索马里撤军。

拜登政府上台后重新加大了在非洲的军事部署，比如美军非洲司令部在赞比亚开设安全合作办事处；重新在索马里部署不超过500名特种作战部队人员。然而，美国此举并没能挽回其与一些非洲国家关系的颓势。尼日尔过渡政府要求美国撤军后，转而寻求与俄罗斯加强安全合作。4月10日，俄方军事专家团和装备抵达尼日尔，将帮助训练该国部队打击恐怖分子。

在东欧的乌克兰战场，继美国主导对乌军援之后，法国近期也调整立场，意图扛起欧洲挺乌大旗。尽管美法等西方国家高喊“不能让俄罗斯获胜”，但其不仅没能借乌克兰危机拖垮俄罗斯，还在非洲双双遭遇“滑铁卢”，眼睁睁看着俄罗斯取代自己的位置，成为本轮西非地缘政治博弈的赢家。

众议院补选惨败凸显岸田政府颓势

主笔 赵世峰

如选前所料，日本众议院三场补选的结果，直接反映了民众对自民党的信任危机。日媒分析认为，除了自民党处理派系“黑金”丑闻不彻底外，在应对物价飙升等民生问题上未采取有效措施也是导致岸田政府失去民心的重要因素。

4月28日，东京15区、岛根1区、长崎3区举行众议员补选，结果最大在野党立宪民主党取得全胜，而执政的自民党在唯一参与角逐的岛根1区遭遇惨败。此番补选的3个议席此前均属于自民党。补选举行之前，自民党在东京15区和长崎3区都没有推出候选人，相当于主动放弃了这两个选区。日本首相岸田文雄4月21日特意赶往岛根县安来市为岛根1区议席补选拉票，但自民党的支持者表示，“黑金”丑闻给竞选活动造成了严重影响。

岛根1区系已故自民党籍前众议院议长细田博之地盘。自1996年引入小选区制度以来，自民党在这个选区从未

输过，该选区因此被称为自民党的“保守王国”。而细田博之生前曾担任原“安倍派”会长，这导致选举出现了变数。

自民党赶在选举公告发布前处分了涉“黑金”丑闻的39人，但给人留下“试图不查清真相就了结此事”的印象。共同社的民调显示，93.3%的受访者认为“未充分查明”问题真相，65.5%的受访者认为对涉事议员处分“太轻”，78%的受访者“无法认同”岸田本人未受处分。

4月17日，自民党干事长茂木敏充领导的“茂木派”决定解散，改为“政策集团”。自此，自民党6个派系中，仅剩“麻生派”仍在维持。尽管如此，有声音质疑这些派系都是“假解散”。随着岸田的自民党总裁任期今年9月届满，为了下一届总裁选举，已经解散的各派系正在以各种形式谋求保存实力和影响力。立宪民主党的批评自民党只是在国会审议中“口头上说解散”，就连自民党前内阁成员也表示，“不管怎么看，都像一场骗局”。

另一方面，民众对物价上涨等民生

问题日益不满。2月的统计数据显示，考虑物价变动的人均实际工资已连续23个月同比下降，“加薪经济”成为空谈。4月23日公布的一项调查结果显示，超六成受访者因物价高涨及日元贬值将减少假期开支和出行安排等。

去年10月，自民党在众议院长崎4区和参议院德岛-高知选区的补选中1胜1负，未能保住原本属于自己的两个议席，已经对岸田造成很大打击。日媒分析认为，此次补选惨败或将触发自民党内“扳倒岸田”的呼声。

从历史上看，因补选失利而下台不乏先例。2021年4月，时任首相菅义伟迎来上任后的首次选举，在参众两院3个席位的补选和重选中，自民党全部告负，直接导致菅义伟不得不在同年9月下台。2008年4月的众议院补选中，自民党同样在保守派地盘山口2区败北，不仅导致时任首相福田康夫在同年9月下台，自民党甚至在2009年举行的众议院选举中失去执政权。

此次补选是自民党派系“黑金”丑闻

发酵后举行的首次国政选举，选举结果将影响岸田政权的存续，并对自民党带来重大冲击。日本《每日新闻》4月20日至21日实施了电话调查，询问“是否希望在下届众议院选举后更换执政党”。调查结果显示，约62%的受访者希望自民党下野从而实现政权更迭。其中，30岁至59岁的民众大多不希望自民党继续执政，占比近70%。该民调还显示，70%的受访者表示岸田领导的“岸田派”牵涉丑闻，他本人却没有受到处分，这“不可接受”。

近期，各家民调都显示岸田内阁的支持率持续在低位徘徊。日本时事通讯社4月11日发布的民调结果显示，岸田内阁的支持率再创新低，跌至16.6%；自民党的支持率同样惨淡，仅为15.3%。

关于补选惨败，岸田称将担负责任并逐一拿出应对措施。共同社指出，岸田一直强调“站在前沿以挽回政治信任”，但三场补选的投票率创新低，反映出民众对政治的不信任。自民党方面应该认识到，人们需要的不是豪言壮语，而是行动与成果。

“不要塑料袋，我自有布袋。”

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。

